

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

A nappali áram.

A városnak, mint erkölcsi testületnek kötelessége, hogy a polgárokon segítsen s e célból kell, hogy követelje a nappali áram létesítését. A villamos bizottság akkor fog helyesen eljárni, ha javasolni fogja, hogy szerezzen be a város *egy kisebb gépegységet*, mely hivatva volna a nappali áramot szolgáltatni. Ez kettőzött érdeke egy a vállalatnak, mint pedig a polgárságnak, illetve a városnak.

Azon meggyőződésben élek, hogy ha a város egy kisebb gépegységet beszerez, akkor a vállalat nem ragaszkodnék a 25 kwt. állandó nappali terhelésre, hanem bizonyos engedményeket tenne.

Beszerezendő volna tehát egy cca 100 PS gépegység hosszú kazán s új csővezeték (kb. 18—22 ezer korona költség) azon esetben, ha a gép is elfér a kazánházban bővítés nélkül. Tekintve, hogy egy drb 100 PS álló gép nem sok helyet igényel, azt hiszem, ez kivihető lenne.

A jelenlegi szerződés 6, illetve 10 esztendőre érvényes, ami teljesen elegendő és semmiesetre *sem kell a bérlet-szerződést megkötni*, mert ebből csak kára lehet a városnak; vegye azt házikelésbe s bizton számíthat arra, hogy nagyobb részesedést ér el annál, amit a vállalat biztosít. A fentartás költsége se ijessze el a városatyákat, mert bizony nem oly horribilis összeget képvisel a faoszlopok kicserélése.

Különben is a vállalat a tiszta haszon bizonyos %-át köti csak le a városnak s bizony az újabb beruházási s fentartási költségeket előbb levonásba hozza s csak a megmaradó összegből részesít az ismeretes %-ból. A bővítést bár vállalkozó eszközli, a fentieket figyelembe véve, valószínű, hogy a vá-

ros részesedése csorbul. Különben sem lesz szükség a hálózatot a már meglévő vonalokon bővíteni, mert a maximális *primár* vezeték erőssége 5 mm² s ez megfelel sokkal nagyobb igénybevételnek, mint amennyit Zombor város 10—15 éven belül szükségelhetne. A bővítés huzalokra stb. ki nem terjedhet, csupán arra, hogy a jelenlegi transzformator-helyeket erősebb transzformatorokkal kellene felcserélni. A transzformator beszerzése *pedig olcsó*.

A szerződésben felvett 250 drb árammérő máris kevés, ha jól tudom 650 drb árammérő van használatban. A szerződés szerint a vállalkozó köteles *hazai gyártmányt* szolgáltatni — teljes határozottsággal kijelentem, hogy az árammérők nem hazai ipartermékek, mert biztos tudomásom van, hogy pozsonyi gyárakban nem készítenek árammérőket, csupán a törzsház által szállított alkatrészeket állítják ott össze, tehát nem hazai! Ebbe most nem szándékom belekötni, csak azért jegyzem meg, mert a beszerzési ára ily árammérőnek *tul magas*.

Beszerzési ára a vállalatnál 10—20 izzóra 85 kor., 30—40 izzóra 95 kor. *Más típusnak beszerzési ára pedig 10—60 izzó lángig a Ganz-féle Vill. R. T.-nél 65 korona netto 2% pénztári engedménnyel.* A szerződés pedig 100 koronáról beszél. A Ganz-féléket Budapesten készítik s ami fő, *magyar ember Blathy szabadalma*.

A vállalat maximális 3% feszültség-ingadozást kötött ki, s ez véleményem szerint nem áll, mert legalább is 8—10% feszültségi ingadozás észlelhető. Nagyon helyes volna, ha a vállalat köteleztetnék, hogy a város 2—3 pontján feszültségmérőt állítson fel; különben van mérnöki hivatalunknak *hordozható wottmétere*, mellyel megállá-

pítható, hogy a feszültség-ingadozás jóval több az engedélyezett 3%-nál.

Ily módon a nappali áram behozatala lehetséges, mert konstatálható, hogy szerződésbeli kötelezettségének a vállalat nem tesz eleget, s első nap 25 kor., a többi napokban pedig 40 kor. birságot kellene a vállalatnak, a város javára fizetni. Itt megjegyzem, hogy a feszültség méréskor Oblát, Bosnyák és a többi motorokkal dolgozók a feszültség mérés ideje alatt motorokkal dolgozzanak, mert ha nem dolgoznak, esetleg a feszültség-ingadozás nem tenne ki 3%-ot.

A generator teljesítő képessége $\cos \Phi = 1 = 225$ kwt vagyis, ha tisztán izzó lámpákat táplálna, — motorokat s ivlámpákat nem — ebben az esetben 1 gép Zombor egész világítására elegendő volna, amennyiben pedig 16 ivlámpa s motor van a hálózatba kapcsolva, $\cos \Phi$ már nem lehet = 1, mert az ivlámpa s motor tekerceiben fellépő ellenállás előbbre kényszeríti s visszahatást kelt, úgy hogy $\cos \Phi = 0.85$ -től 0.9-ig, vagyis 200 kwt-nak felel meg, ami viszont 5400 drb 16 gyf. izzólámpa egyidejű égetésének felel meg. Ha tekintetbe vesszük a fellépő veszteségeket, a generator hatás fokát, — mintegy 5000 izzólámpát képes fenti dinamó táplálni. Tekintve, hogy a közvilágítás 605 drb 16 gyf. izzó s 16 drb ivlámpából áll, összesen 780 16 gyf. izzólámpának felel meg az összes közvilágítás, a magánfogyasztók világítása pedig az átlag felszerelt izzók 35—45%-nak egyidejű égésre, vagyis rendes körülmények között ezen számítás szerint elegendő volna *1 gépnek járatása*.

Szabó főmérnök ur „Tanulmányából” tudom, hogy 2 gépet kellett a télen párhuzamosan járatni, ez pedig

FENNÁLL 1824. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestődéje és kémiai tisztító intézete Zomborban.

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE
 a legolcsóbb árak mellett.

kára volt a vállalatnak. Ha az általam javasolt 100 PS gép szereztetnék be, úgy 1 nagy és 1 kis gépet kellene járatnia a vállalkozónak, még pedig nappal a kisgép járna, d. u. kb. 3 órakor a kisgép lekapcsolandó volna s csupán a nagy gép járna egyedül mindaddig, míg a terhelést bírja (kb. esti 7-ig); ha már nem bírja, a kisgép hozzacsatolandó s kb. 1—2 órahosszat párhuzamosan járna a nagygéppel; kb. 2 órai járatás után a kis gép lekapcsolandó (kb. esti 9 órakor) s a nagy gép egyedül szolgáltatná az áramot reggeli 2—3 óráig; azután ezt lekapcsolva, a kisgép volna bekapcsolandó és a 12 órás üzemet, kisgéppel tartanók fel. Ezen módozat a vállalat előnyére is szolgálna, mert nagygépet nem kellene kettőt párhuzamosan járatnia, másrészt, hogy ezideig d. u. később kellene a nagygéppel megindulni s reggel mintegy 4—5 órával előbb állíthatná be. Ezek üzemi szempontból *oly óriási előnnyel vannak a vállalatra, hogy csak tényleges rosszindulat vagy makacsság gátolhatná a vállalatot ezen ajánlat elfogadásában.*

Itt még csak azt jegyzem meg, hogy nem helyes, hogy a vállalat *egyedüli mérvadó* ellenőrző készülékével hasonlítsa össze, vajjon az árammérők működése helyes-e? Nem azért, mert ezzel a fogyasztók érdekei kijátszvá. Ezek szerint ha a város egy wattméter beszerzését határozná el, s szakközege által kívánná megvizsgáltatni, az nem volna *mérvadó ellenőrző készülék*?!? No hát ez egyenes arculesapása a tiszta észnek, a rendnek s főleg a jognak. Hát mily alapon győződhet meg a fogyasztó arról, hogy tényleg *nem fizet többet az általa elhasznált áramnál*? Ez oly sérelmes pontja a szerződésnek, mely föltétlen módosítást igényel.

Az pedig hallatlan, hogy árammérő vizsgálatért, ha az $\frac{1}{2}$ 5%-on alul marad, fogyasztó köteles 10 kor. vizsgálati díjat fizetni. Hát a vállalat ezt nem fogja beismerni, hogy az óra 8%-ot siet, ilyenre sohasem kerül, mert a vállalat ezt nem fogja elismerni, már azért sem, hogy a vizsgálati 10 kor. díjat megkaphassa. Különben a fogyasztó nem hajlandó rizikót vállalni, s inkább nem vizsgálhatja meg *árammérőjét, de azért állandóan arról beszél, hogy a vállalat megrövidíti*: Ha a vállalat ily föltételeket köt ki, akkor tényleg lehet is ilyesmire gondolni.

Összefoglalás és végeredmény: 1. a kisgép beszerzése és ezzel a nappali áram megteremtése a város érdeke s erkölcsi kötelessége; 2. a szerződést első lejáratkor fel kell mondani s házi kezelésbe kell átvenni, mert ez a városra

s a polgárságra nézve nagy előny s fontos.

Buday Gerő,

a villamos ellenőrző bizottság tagja.

H i r e k .

Kossuth.

Irta: **Balla Miklós.**

Midőn fölöttünk elborult az égbolt,
Kigyult egy csillag — nem lesz soha mása!
Jós próféták kiolvasták belőle:
Megszületett a nemzet Messiása!

S zarándokolva jártak bölesőjéhez
— Nem királyok — elárvult nemzetek.
Testvérrabszolgák, kiket éjben élni
Kárhóztatott siralmas végzetek...

És évről-évre nőtt a glóriája,
Besugározva a sötét eget.
De hogy végre a nap is felragyogjon:
Elűzte róla hát a felleget!

Az volt a harc! a sötétség — s pokollal,
Ádáz tusa — fenséges diadallal!
A győzelmekből elég volt a kezdet:
S egyszerre máris derengeni kezdett.

Am folyt a harc — amikor azt üzente,
Hogy elfogyott, elhullt a regimentje:
Csatára szállt agg, ifju — bárha felholt,
S kaszát ragadt, akinek kardja nem volt!

És a rozsdás vas, aratva a rendet,
Mind jobban-jobban tündökölni kezdett!
S hogy a vértől homályosult a szablya;
Beragyogta a szent Szabadság napja!

... De jött Világos s Arad golgotája...
Reánk szakadt a zsarnokság igája...
Te száműzve: atyátlan árva lettünk
És visszanyerve végkép elvesztettünk...

Nem foly többé a könyvek olyan árja,
Mint Érted sirt el nemzeted, az árva.
Nem lesz oly gyász, mert nem lesz oly halott,
Minőt a sors Benned nekünk adott!...

Atyánk! Ki ott állsz Isten trónja mellett,
Órizz, hogyha már meghódolnunk kellett!
A Te népednek végzete: alázat,
Bár szive töle vérzik, forrong, lázad!

Lásd: szoborban sem áll fönn emléked!...
De tartósbbat emelt szívébe néped,
Mint a kohóknak érci ontanának,
Mint márványföldje egész Kárrarának!

Oh, bizz e népben, — mely bár nem a régi,
De ha még egyszer izenhetnél néki:
Elmenne mind, mint akkor sikra szállott,
S végkép kivinná a szent Szabadságot!

Májusi csillaghullás. Május elsején nagy csillaghullás lesz a hadseregben. A kinevezések száma felülmúlja a mult éveket, sőt meghaladja az összes eddigi kinevezések számát. Ilyen nagy csillaghullás már régen nem volt és valószínűleg sokáig nem is lesz. A várható és előrelátható kinevezések nagy száma a felség jubileumának tulajdonítható, a király azt akarja, hogy a jubileumi örömeiben megfelelő módon osztozzék hadserege is. Ezért mindazok, akik sorrend szerint csak jövőre, sőt még két év múlva lépnének elő, már az idén májusban, vagy októberben megkapják kinevezésüket.

Esküvő. Latinovits Szaniszló városi tanácsnok kedden délelőtt esküdött örök hűséget Hoffmann Ilonka urleánynak. Az esketési szertartáson nagyszámu, előkelő közönség jelent meg.

Halálozások. Berinacz Károly folyó évi március hó 17-én éjjel 11 órakor, életének 57-ik évében Zomborban meghalt. Temetése tegnap délután volt. — Peremthy Inotay János e hó 16-án, életének 68-ik évében rövid szenvedés után Zomborban meghalt. Földi maradványait e hó 18-án helyezték örök nyugalomra.

A közös konyha utolsó napjai.

Egy életrevaló, egészséges intézmény fölött huzták meg a lélekharangot, midőn a közös konyha közgyűlése f. hó 16-án kimondotta a feloszlást. Megölte a félreismerés, mely nem vetett komolyan számot az intézmény szociális és gazdasági jelentőségével és meg a türelmetlenség, mely tudni sem akart a kezdet nehézségeiről, hanem a fejlődés törvénye ellenére egyszerre nemes gyümölcsöt és illatos virágot követelt a csiranyag sziklevelétől. Volt, nincs. Egy gondolkodó közgyűlési tag szerint: meghalt, hogy feltámadjon. Óhajtjuk, hogy erős hitében meg ne csalatkozzék... E hónapban az ételadagok száma a szervezeti szabályzatban megállapított minimumra szállott alá, mely a nagy üzemműködést meg nem bírja. Ily körülmények között a konyha e hónapban már nem folytathatja működését. A közgyűlés egy öttagu felszámoló és egy ugyancsak öttagu értékesítő bizottságot küldött ki. A felszámoló bizottság tagjai: Rittinger Antal, Csapó Samu, Werner Hugó, Hoffmann Károly és Gráf Nikáz; az értékesítő bizottság elnöke Diener János, tagjai Sauer Sándor, Lévai Nándor, Soós Emil és dr. Dékány Zoltán. A leltári tárgyakat nyilvános árverés útján fogják értékesíteni. Az értékesítő bizottság munkájának befejezése után újabb közgyűlés fog határozni a tartozások kiegyenlítése után fenmaradó összeg felosztásáról, illetőleg hova fordításáról.

Szabad Lyceum. F. hó 22-én — mint értesülünk — a szabad lyceumban dr. Békeffy Gyula szabadkai ügyvéd fog előadást tartani „A regés színművek”-ről.

Állami ut Szabadka—Topolya között. Szabadka hatósága tudvalevőleg kieszközölte a kormánynál, hogy Szabadka határában mintegy 25 kilométer közutat fog kiépíteni. A város azt akarta, hogy az összes közutakra jusson ebből a 25 kilométer műútból, de ezt a kormány nem teljesítette, hanem a megyei hatóság óhajához képest Szabadkától Topolyáig fogják még az idén az országutat kiépíteni. Jövőre valószínűleg a Zombor—Szabadka—Szeged—Nagyvárad közötti utat fogja az állam kiépíteni.

A függetlenségi párt közgyűlése. A zombori függetlenségi párt vasárnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlés igen lelkes hangulatban folyt le és a jelen voltak élénk érdeklődéssel kísérték a pártélet kritikájaként elhangzott felszólalásokat. Pataj Sándor dr. a mostanában alakult függetlenségi és 48-as balpártnak igyekezett a közgyűlésen propagandát csinálni. Ez a törekvése azonban megfeneklett a párt egészének egyhangú ellenzésén. Szenvédélyes izgatott közbeszólásokban sem volt hiány, a vége pedig az lett a dolognak, hogy Pataj Sándor a közgyűlésen bejelentette a pártból való kilépését és a közgyűlési termet elhagyta. — Elnökké: Mörö Ignác, társelnökké: Buday Gerő, Henneberg Sándor, dr. Jovánovits József, dr. Mayer Nándor, Szilágyi Elemér, Sztrilich Zsigmond, alelnökké: dr. Donoszlovits Vilmos, Diener János, dr. Gombos Ignác, Kandler József, Mayer István, Rados Márkó, titkárrá Petényi József, jogtanácsossá dr. Novák Elemér, pénztárossá Szuppek Gyula, jegyzökké dr. Agyich János, Czettl Dezső, dr. Matzitz Gyula, dr. Turányi Zsigmond, irodatisztá Parcsotich Ernő választották meg.

Gyilkossággal vádolt ügyvédjelölt. Bizonyára még élénk emlékezetében van még olvasóinknak azon pezsgős mulatság, amelyet mult év augusztus 20-ikának éjjelén dr. Jojkits Dusan ügyvédjelölt rendezett az óbecsei Vadászklub szállóiban. Szent István éjjelén ugyanis dr. Jojkits együtt mulatott Manojlovits István óbecsei földbirtokossal és a szálloda egyik tündérével. Hajnal felé járt már az idő, mikor a mulató társaság még mindig együtt volt. Ezen idő tájban vetődött haza a szomszédos kocsmából a szálloda egyik alkalmazottja, Fekete Ferenc csapos, ki a mulató társaságot a záróra figyelmeltette. Dr. Jojkits erre azzal a felelettel, hogy a csapost kétszer arculütötte. Kevéssel ezután a pezsgőtől átázott kasszatünder rosszuléltől panaszkodott s az udvarra ment, ahová dr.

Jojkits is követte. Ekközben a csapos és dr. Jojkits között újból szóváltás támadt, melynek hevében a csapos egy sörösüveget hajított az ügyvédjelölt felé; ez azonban célt tévesztve, csupán a falat érte. Ezután a csapos lakosztályába vonult s azt magára zárva, aludni tért. Alig feküdt az ágyba, mikor kopogtatást és lármát hallott. Minthogy gazdája hangját vélte felismerni, ajtót nyitott, ekkor azonban szerencsétlen meglepetés érte. Dr. Jojkits ugyanis „ez volt az” kiáltással átnyalábolta s a folyosóra cipelve, a földhöz vágta. A feltápászkodott csapos ekkor a kávéházi helyiségbe futott s egy „jaj” szóval az egyik széken összerogyott. Jobb combjából ujnyi vastagságban sugárzott a vér. Az előhívott rendőrök a terhelő gyanúok alapján Jojkitsot letartóztatták s bekesítették az ujvidéki kir. ügyészségre. Innen azonban 10000 korona biztosíték ellenében szabadlábra helyezték. A rengeteg vért vesztett csapot pedig a szabadkai kórházba szállították, hol másnap behalt sérüléseibe. A múlt pénteken volt ebben az ügyben az ujvidéki kir. törvényszéknél az esküdtzéki tárgyalás. Az elhangzott vád- és védbeszédek után az esküdtek verdikthozatalra vonultak vissza. Este 9 órára járt már az idő, midőn az esküdtek főnöke halotti csendben olvasta fel a verdiktet, mely szerint a vádlottat nem bűnösnek mondta ki. Ennek alapján a kir. törvényszék a vádlottat a vád alól felmentette.

Közgyűlés a függetlenségi körben. A zombori függetlenségi kör március hó 15-én d. u. fél 3 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését Mérő Ignác elnökhelyettes elnöklésével. A választmány javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy a köri háztelek Barát-utcai részét háztelkekül örök áron eladja és ezzel a választmányt bizta meg. A pénztárnoki és számvizsgáló jelentés tudomásul vétele után Vértési Károly kornök elnökle alatt megejtette a közgyűlés a tisztújítást, melynek eredménye a következő: elnökké Fernbach Károly, elnökhelyettesé Mérő Ignác, alelnökökké dr. Jovánovits József, Sztrilich Zsigmond, jegyzővé Turányi Zsiga dr., ügyészsé Gombos Ignác dr., könyvtárossá Mayer István, pénztárnokká Thum Adolf, ellenőrré Szuppek Gyula, gazdává Hermann József, számvizsgálókká Buday Gerő, Czetti Dezső, Szilávy Elemér választattak meg.

Bács-Bodrog Vármegyei Házipari kiállítás. A május hó 10-én Zomborban megnyíló háziipari kiállításra a felhívások szétmentek s a titkársághoz a bejelentések már lassankint érkeznek. A bejelentések határideje április hó 10-ike. Akik esetleg felhívást nem kaptak s a kiállításon résztvenni óhajtanának, forduljanak a titkárhoz (Krupp Vilmos, felső kereskedelmi iskolai tanár Zombor), aki minden, a kiállítást érdeklő ügyben szívesen szolgál felvilágosítással.

Szabafestők sztrájkja. A zombori szabafestők a múlt héten munkaadóiknak írásban benyújtották követelésüket. Az írásba foglalt követelésük 9 és fél órai munkaidő és 30% átlagos béremelés, továbbá, amennyiben vidéken kellene munkát végezniök, akkor az a munkás kárpótlásban részesüljön. A munkaadók a munkások eme követeléseit tulmagasaknak találták és ezt teljesíteni nem hajlandók; a munkások e hó 15-én bejelentették a sztrájkot. A békéltetési tárgyalások folyamathoz nem jutottak.

Vándorgyűlés. A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület Csantavéren az ottani gazdakör közreműködésével folyó hó 22-én, vasárnap, vándor nagygyűlést tart a következő programmal: 1. 8 órakor a gyűlés megnyitása. 2. Gazdasági előadások: Az okoskerü talajmivelés köréből. Tartja Günther Ferenc ügy. igazgató. 3. Szarvasmarha tenyésztés és tejgazdaság. Tartja Inhoff József. 4. A gazdakör disztagjainak: Törley Gyula és Vojnits Simon földbirtokosoknak a disztagi okmány átadása, a disztagok üdvözlése. 5. A vándorgyűlés bezárása. — A vándorgyűlés után az újabb rendszerű talajmivelési eszközök fognak gyakorlatilag bemutatni. Fél 1 órakor bankett a csantavéri gazdakör helyiségében.

Pénzügyi tisztviselők kongresszusa. Vidéki pénzügyi tisztviselők mozgalmat indítottak, hogy helyzetük javítása érdekében akcióra lépjenek és e célból országos kongresszust tartanak. A kongresszus június 7-én és 8-án, pünkösdkor lesz Debrecenben. A zombori takarékpénztár tisztviselőit a kongresszuson Csávosi Lajos pénztáros fogja képviselni.

Fizetésektelenség. A bécsi hitelezők védőegyesülete jelenti, hogy Vámoscher Sándor csatáljai kereskedő fizetéseit beszüntette.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága ez évi első rendes évnegyedes közgyűlését Zomborban 1908. évi március hó 31-én és a szükséghez képest a következő napokon, mindenkor délelőtt 9 órakor a megyei székházépület nagytermében tartja meg a következő tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a köztulgyek állapotáról.
2. Beltügyi miniszteri rendelet a vármegyei tisztviselők összeférhetlensége tárgyában.
3. Beltügyi miniszteri intézkedés az anyakönyvi kivonatok és családi értesítők kiállításáért szedhető díjak kezelése tárgyában 32903/1710. jkv. 1907. sz. a. alkotott megyei szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.
4. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur intézkedése Gal és Tyrnauer vállalkozó cégek határidő meghosszabbítása iránt benyújtott kérvénye tárgyában.
5. A kereskedelemügyi miniszter ur intézkedése Uracs István és társai megyei utkaparóknak fizetés rendezés iránt előterjesztett kérelme tárgyában.
6. Hajdu vármegye közönségének átirata fogyasztási adóknak a rendezett tanácsú városok és községek részére való átengedése tárgyában.
7. Hajdu vármegye átirata a községi jegyzők szolgálata tekintetében a viszonyosság kimondása tárgyában.
8. Udvarhely vármegye közönségének átirata a kormányhoz intézett bizalmi feliratának pártolása tárgyában.
9. Nyitra vármegye közönségének átirata a vármegyei tisztviselők részére Pöstyén fűrdőben létesítendő gyógyház támogatására alapítvány tétele iránt.
10. Moson vármegye közönségének átirata orvosok gyermekeinek internátusok felállítására tárgyában.
11. Győr vármegye közönségének átirata a községi és körjegyzők által végezhető magánmunkálatok és az azokért szedhető díjak törvényhozási úton leendő szabályozása tárgyában.
12. Trencsén vármegye közönségének átirata — a mezőgazdasági szeszgyárak ellenőrzésénél a pénzügyi közegek által követett kíméletlen eljárás tárgyában.
13. Pozsony vármegye közönségének átirata a megyei nyugdíj szabályrendeletnek a szolgálati évek száma tekintetében leendő módosítása iránt.
14. Az üresedésben levő bácsalmási főszolgabírói, s ennek betöltésével netán megüresülő egyéb állásoknak választás útján való betöltése.
15. Krutelik Dániel nyugdíjazásával üresedésbe jött szolgabírói állásnak választás útján való betöltése.
16. Az alispánnak 6469. sz. a. tett jelentése, mellyel bemutatja Obláth Károly és társai zombori lakosok, nyomdatulajdonosok azon kérvényét, melyben a megyei nyomtatványok és a „Hivatalos Lap” előállításának tekintetében árlejtés kiírása: kéri.
17. Országos községi képviselőtestületének 12/kg. sz. a. hozott véghatározata a Ferencsatorna részvénytársaságnak, a község ellen indított rendes perében való képviseltetés tárgyában, ez ellen Csizmadia Tamás és társai által benyújtott felebbezés, valamint az alispánnak ez ügybe) előzetesen tett intézkedéséről szóló jelentése.
18. Vármegye alispánjának jelentése az

országos gazdasági egyesület segélyezése tárgyában.

19. Ugyanannak előterjesztése a loávató bizottságok polgári elnökeinek beválasztása tárgyában.

20. Alispáni előterjesztés a megyei utmestereknek az állami beruházási hitel terhére kiépítendő trvh. közutakon folyamatban levő munkálatoknál való alkalmaztatása, illetve kirendelése tárgyában.

21. Alispáni előterjesztés a vármegye tulajdonai képező közuti gőzhengerek kezelésére alkalmazandó törvényhatósági főgépész állásának szervezése tárgyában.

22. Alispáni jelentés a községi közdülő köztulak 1907. évi állapotáról.

23. Alispáni előterjesztés a zombori Kules-utca kövezési költségei tárgyában.

24. Alispáni előterjesztés az 1904. évi X. t. c. foglalt és az 1903. évi 2. jkv. sz. határozattal — egynemely tisztviselői állásnál — megállapított fizetési és lakbér különbözözetek eloszlata tárgyában.

25. Alispáni előterjesztés a számvizsgáló elnökök kirendelése iránt.

26. Arvaszéki elnöki előterjesztés Kovács Petrőczy Anna elleni ügyben felmerült 25 kor. 50 fillér költségnek a vármegyei árvtári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában.

27. Dr. Lőrincz Mihály és társai felebbezése a szenttamási községi képviselőtestületi jegyzőkönyv nyelve tárgyában hozott határozata ellen.

28. Elme Imre felebbezése Temerin községnek a kántori javadalom tárgyában hozott határozata ellen.

29. Szeiler Bernát és Bauer Kristof felebbezése — Dunabökény község határozata ellen — kisbírák fizetésének megállapítása tárgyában.

30. Hiel Péter felebbezése Palánka községnek a vásári jog bérbeadása érdemében hozott határozata ellen.

31. Bernhardt Károly és társai zombori lakosoknak felebbezése a szilbácsi községi óvoda építésének biztosítása érdemében a palánkai főszolgabíró által megtartott versenytárgyalás ellen.

32. Nagypál József és társai felebbezése Ada községnek özv. Abraham Mihályné kegydíja tárgyában hozott határozata ellen.

33. Sarnyai Mihály és társai felebbezése Magyarkanizsa községnek az árverési jegyzőkönyvek bélyegei tárgyában hozott határozata ellen.

34. König Adám és társai felebbezése Szentfülp községnek a gőzmalom elleni per költségei tárgyában hozott határozat ellen.

35. Magyar Jenő felebbezése Ada községnek fizetésemelés iránti kérelme tárgyában hozott határozat ellen.

36. Salgó Antal és társai felebbezése Ada községnek az írószerek és nyomtatványok beszerzése tárgyában hozott határozata ellen.

37. Bednarz Károly felebbezése Magyarkanizsa községnek az általa eszközölt építkezések tulajdonjoga tárgyában hozott határozata ellen.

38. Hadik Andor és társai felebbezése Mohol községnek a községi alkalmazottak által kért fizetésemelés megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

39. Laczkovics Károly és Bakota Ferenc felebbezése Magyarkanizsa községnek a községi rendőrség létszámának apasztása tárgyában hozott határozata ellen.

40. Ringwald Adám felebbezése mükender-áztatójának használata tárgyában Militics község által hozott határozat ellen.

41. Simrák Béla és társai felebbezése Martonos községnek a belterületi piactér áthelyezése tárgyában hozott határozata ellen.

42. Jozsimovits Dusan és társai felebbezése a moholi II. orvosi állás betöltése ellen.

43. Prohászka József és társai felebbezése Apatin községnek a községi írások fizetésfelemlése tárgyában hozott határozata ellen.

44. Raczkov Miklós felebbezése Sztapár községben megejtett rendőrválasztás ellen.

45. Dankó Ferenc és társai felebbezése Csantavér községnek fizetésemelést megtagadó határozata ellen.

46. Dr. Neugebauer Dávid felebbezése

Oszivác községnek a tűzoltó szertár építésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

47. Dr. Saly Mátvás felebbezése Kiskér községnek a szegények összeírása tárgyában hozott határozata ellen.

48. Kovácsy Antal felebbezése Oszivác községnek a népkönyvtár felállításának mellőzése tárgyában hozott határozata ellen.

49. Bruder János és társai felebbezése Orszállás községnek vasuti vendéglő építése tárgyában hozott határozata ellen.

50. Borovszky Ferenc felebbezése Cservenka községnek a községház átalakításának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

51. A regőczi elöljárók felebbezése Orszállás községnek a vízvezető határárok kitisztítása tárgyában hozott határozata ellen.

52. Dr. Sauer Károly felebbezése Cservenka községnek a helyettes orvosi díjak megállapításának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

53. Dr. Momirovits István felebbezése Oszivác községnek az igazoló választmány megalakítása tárgyában hozott határozata ellen.

54. Dr. Momirovits István felebbezése Oszivác községnek a rovincsoló bizottsági tagsága tárgyában hozott határozata ellen.

55. Szalay Pál és társainak felebbezése Bácsbokod községnek a kisbírák fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában.

56. Kiss Béla felebbezése Bácsbokod községnek a segédjegyzői fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában.

57. Sovlyanszki István felebbezése Sajkásgyörgye községnek a Tisza-Duna öltés fenntartási belvízszabályozó társulat közgyűléseire kiküldött tagok megválasztása ellen.

58. Németh István és társai felebbezése Nagybaracska községnek a György-pusztai mezei közös dűlő út áthelyezése tárgyában.

59. Auer Emil felebbezése Bácsbokod községnek a segédjegyzői fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában.

60. Kékity József felebbezése Csurog községnek II. segédjegyző könyvelői állás szervezésének megtagadása tárgyában.

61. Juhász József és társai felebbezése Kula község képviselőtestületének a Sz. István-utca kikövezése tárgyában hozott határozata ellen.

62. Buza János és társai felebbezése Zenta városnak a városi mérnök részére a gimnázium építéséből kifolyólag megállapított művezetési díjak tárgyában hozott határozata ellen.

63. Berenczey Domokos, továbbá Buza János és társai felebbezése Zenta városnak a városi mérnök részére egyszersmindenkorra megállapított művezetési díjak tárgyában hozott határozata ellen.

64. Nagymélykúti Elek István és társa felebbezése Zenta városnak a Kerekes Frigyes Kázmér részére engedélyezett szabadság és fizetési előleg tárgyában hozott határozata ellen.

65. A zentai önkéntes tűzoltótestület felebbezése Zenta városnak a tűzoltótestület évi segélyének felemelése tárgyában hozott határozata ellen.

66. Farkas Baráti Péter és társa felebbezése Zenta városnak a hivatalszolgák fizetése tárgyában hozott határozata ellen.

67. Heinrich Emil felebbezése Zenta városnak a nevezett által kért fizetéseklőnbözet kiutalványozása tárgyában hozott határozata ellen.

68. Gerber Nándor és társai felebbezése Obecse községnek a postapalota elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen.

69. Aradszky Euthym felebbezése Szenttamás községnek a segéd és kezelőszemélyzet drágasági pótléka tárgyában hozott határozata ellen.

70. Fischer Izidor felebbezése Péterréve községnek az izraelita felekezeti kiadások tárgyában hozott határozata ellen.

71. Jankovits Tósa felebbezése Szenttamás községnek házhelyek eladása tárgyában hozott határozata ellen.

72. Vörös Béla és társai felebbezése Obecse községnek a segéd- és kezelőszemélyzet fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen.

73. Oroszi István és társai felebbezése Péterréve községnek egy új tanterem felállítása tárgyában hozott határozata ellen.

74. Gyiszalov Lázár felebbezése Turja községnek a községi esküdtiek fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen.

75. Kollár Antal és társa felebbezése Bajmok községnek a községi udvaros és iskolaszolga fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen.

76. Molnár Gyula felebbezése Obecse községnek a szintársulat segélyezése tárgyában hozott határozata ellen.

77. Deák Gábor felebbezése Péterréve községnek az „Erzsébet ligeti” vendéglő bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen.

78. Jordan Béla és társai felebbezése Katymár községnek az előfogatosok felfogadása tárgyában hozott határozata ellen.

79. Ifj. Kazinczy Ferenc és társai felebbezése Jánosbalma községnek a II. orvosi állás szervezése tárgyában hozott határozata ellen.

80. Gyurits Sándor felebbezése Felsőkból község fizetésfelemelést megtagadó határozat ellen.

81. Athanackovics Tivadar felebbezése Felsőkból község fizetésfelemelést megtagadó határozat ellen.

82. Lalin János felebbezése Dunagárdony község fizetésfelemelést megtagadó határozat ellen.

83. Steinicz Mór felebbezése Dunagárdony iskolaépítése tárgyában hozott határozat ellen.

84. Péterréve község képviselőtestületének határozata Mubi István fizetés kiegészítésének megtagadása tárgyában és ellene Mubi István által beadott felebbezés.

85. Wekerlefalva község felebbezése az 1908. évi költségvetésének megállapítása tárgyában.

86. Zenta város határozata Foray Ferenc és Novoszel János zentai tanítóknak utiköltsége tárgyában s ellene Harsányi János tanító által beadott felebbezés.

87. Temerin község határozata az új iskola és tanítói lakástöbblet költségeinek fedezése tárgyában.

88. Temerin község határozata a jegyzői lak átalakítási költségei tárgyában.

89. Tisztaistvánfalva község határozata a fogyasztási adóellenőr díjai tárgyában.

90. Petrőc község határozata a szegedi siketnémák intézetének támogatása tárgyában.

91. Tisztaistvánfalva község határozata a tanítói nyugdíjnyújtások megváltása tárgyában.

92. Tisztaistvánfalva község határozata a községi szegények segélyezése tárgyában.

93. Tisztaistvánfalva község határozata a községi szolga csizmapénze tárgyában.

94. Temerin község határozata a községi alkalmazottak drágasági pótléka tárgyában.

95. Regőce község képviselőtestületének 78/kgy. 1907. szám alatt hozott véghatározata a Michajlov György által indított és lefolytatott per költségeinek megtérítése tárgyában.

96. Szilbács község határozata a községi előfogatosok biztosítása tárgyában.

97. Bácsujlak község határozata a tűzkárosultaknak segélyezése tárgyában.

98. Szépliget község határozata az 1877. évi XX. t. c. élebelépte előtt nagykorúvá vált ismeretlen gyampénztári követelők követeléseinek hovatfordítása tárgyában.

99. Opalánka község határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.

100. Dunacséb község határozata az előfogatosokkal kötött szerződés tárgyában.

101. Ugyanannak határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.

102. Ujpalánka község határozata a szülészeti fizetésének felemelése tárgyában.

103. Ugyanannak határozata a III. ik tanítói állással járó fizetésnek felemelése tárgyában.

104. Szilbács község határozata a csendőrség részére szükséges laktanyának biztosítása tárgyában.

105. Opalánka község határozata a kendergyár által tulajdonított községi pótdó visszafizetésére felvett kölcsön tárgyában.

106. Dunabökény község határozata az előfogatosok biztosítása tárgyában.

107. Bácsujlak község határozata népkönyvtár felállítása tárgyában.

108. Bácsóváros község határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.

109. Bulkeszi község határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.

110. Palona község határozata a tanítói és kántori teendők ellátásáért a plébános költségeinek megtérítése tárgyában.

111. Ugyanannak határozata a kántor költözködési költségeinek megtérítése tárgyában.

112. Vajszka határozata Irovetz Károly tanító fizetésekiegészítése tárgyában.

113. Bácsujfalu határozata ifj. Berzenkovic Péter községi segédjegyző szabadsága tárgyában.

114. Hódság határozata a nagyvendéglő átalakítási munkálatainak biztosítása tárgyában.

115. Hódság határozata Nopper Ferenc és társai fizetésfelemelése tárgyában.

116. Derye határozata a közs. jegyző utiátalánya tárgyában.

117. Militics határozata a közs. esküdték jutalmazása tárgyában.

118. Pincéd határozata a közs. vadászterület berhadása tárgyában.

119. Pincéd határozata az óvodai vállalkozó kamatkövetelése tárgyában.

120. Mohol határozata Karakás Gábor volt közpénztárnok marasztalási összege után számított kamatok leírása tárgyában.

121. Mohol határozata Branovacska Alexandra pótdójának törlése tárgyában.

122. Ada határozata Magyar Jenő és Gécsi Gábor drágasági pótléka tárgyában.

123. Ada határozata Beck Adolf községi irnok drágasági pótléka tárgyában.

124. Martonos határozata a községi kertész jutalmazása tárgyában.

125. Martonos határozata a zárdaiskola céljaira köztér átengedése tárgyában.

126. Martonos határozata a gyepmester fizetésfelemelése tárgyában.

127. Magyarkanizsa határozata Simon Anna óvodai dajka fizetésfelemelése tárgyában.

128. Magyarkanizsa határozata a községi faiskola kerítésének kijavítása tárgyában.

129. Magyarkanizsa határozata a fogyasztási adópénztáros fizetésfelemelése tárgyában.

130. Magyarkanizsa határozata Szinkovich Gyula tanító fizetésekiegészítése tárgyában.

131. Magyarkanizsa határozata a szénatér kibővítéséhez szükséges ingatlan megvétele tárgyában.

132. Magyarkanizsa határozata Ozvár Mátvás ingatlanának megvétele tárgyában.

133. Bacsujfalu határozata a községi vadászterület egy részének bérbeadása tárgyában.

134. Paripás határozata a gör. kel. szerb iskola építése tárgyában.

135. Ada határozata a fogyasztási adókezelők díjazása tárgyában.

136. Mohol határozata egy új gör. kel. szerb tanítói állás szervezése tárgyában.

137. Ada határozata Losonczy István ingatlan vétele tárgyában.

138. Ada határozata ingatlan vétel és eladás tárgyában.

139. Magyarkanizsa határozata tenyészbikák beszerzése tárgyában.

140. Magyarkanizsa határozata ingatlan vétel tárgyában.

141. Magyarkanizsa hason tárgy határozata.

142. Ada határozata özv. Horváth Istvánné törlési engedélye tárgyában.

143. Magyarkanizsa határozata a Tiszafürdő részvények után fizetendő pótdíj tárgyában.

144. Magyarkanizsa határozata a réti szivattyutelephely műhely és lakószoba építése tárgyában.

145. Martonos határozata a kiseréti terület felhasználása tárgyában.

146. Apatin határozata Kovács Pálné iskolai szolga fizetésfelemelése tárgyában.

147. Ugyanannak határozata a községi közmunka megváltása tárgyában.

148. Csantavér határozata a tanítók részére megszavazott tiszteletdíj tárgyában.

149. Ugyanakkor határozata a gyepmesteri fizetés felemelése tárgyában.
150. Apatin határozata ingyenes népkönyvtár felállítására tárgyában.
151. Bácsaszentiván határozata apácázárda felállítására tárgyában.
152. Szond határozata a jegyzői szertűs kert eladása tárgyában.
153. Apatin határozata a bor és hús-fogyasztási adó mikénti kezelése tárgyában.
154. Apatin határozata a községi jegyző helyettesítési idejéből eredő fél havi fizetésének kiutalása tárgyában.
155. Szilágyi határozata a rendőrfelügyelő hozzájárulási összeg megtagadása tárgyában.
156. Pacsér határozata a községi szolgák létszáma fizetése és alkalmazására vonatkozólag alkotott szabályrendelet tárgyában.
157. Bajsa község kenderáztatási szabályrendelete.
158. Topolya határozata a vadászati jog bérbeadása tárgyában.
159. Sztapár határozata a községi ovónó fizetésemelése ügyében.
160. Pacsér határozata Marton Sándor által ajándékozott ingatlan szerzése tárgyában.
161. Ugyanannak határozata Bécsi Ferenc által eltartás fejében felajánlott ingatlan szerzése tárgyában.
162. Küllöd határozata Pleszly Aladár s. jegyző lakbérére tárgyában.
163. Küllöd határozata az utcaszabályozási munkák költségei tárgyában.
164. Ujverbász határozata a szolgák fizetésének emelése tárgyában.
165. Kula határozata a rendőrfelügyelő pótdadó mentessége tárgyában.
166. Cservenka határozata a pótdáonak egyesével százalékosan való kivétele tárgyában.
167. Kula határozata dr. Könyig Soma ügyvédi díjai tárgyában.
168. Ujverbász határozata az agyag gödrök rendezése tárgyában.
169. Ujverbász határozata a vásári rendtartás és a vásárfelügyelői állás tárgyában.
170. Bácskeresztur határozata Orosz Györgyné alapítványa tárgyában.
171. Bácskeresztur határozata községi követelések leírása tárgyában.
172. Oszivác határozata a rendőrök 1907. évi ruhaátalánya tárgyában.
173. Kula határozata a pénztárnoki fizetések emelése és az esküdték díjai tárgyában.
174. Kula határozata a kórházi szolga fizetésének emelése tárgyában.
175. Béreg község határozata a felemelt rendőri fizetések utalványozásának megtagadása tárgyában.
176. Csurog község határozata a tehénpásztorok fizetésemelése tárgyában.
177. Ugyanannak határozata a fogyasztási adók kezelése tárgyában.
178. Boldogasszonyfalva határozata a községi iskola tantermeinek szaporítása tárgyában.
179. Csurog község határozata a réti földök bérlete tárgyában.
180. Gara határozata a községi irnok fizetésemelése tárgyában.
181. Ugyanannak határozata a közmunka megváltása tárgyában.
182. Boldogasszonyfalva határozata a napi díjakról alkotott szabályrendelete tárgyában.
183. Csurog határozata a községi orvosok fuvarátalánya tárgyában.
184. Ugyanannak határozata a községi esküdték fizetésemelése tárgyában.
185. Ugyanannak határozata a községi II. orvos lakbér illetményének megállapítása tárgyában.
186. Ugyanannak határozata a tűzoltóegyet segélyezése tárgyában.
187. Martonos község határozata a vállalati uton végrehajtott községi munkálatok tervei és költségvetései után fizetendő munkadíjaknak a közpénztár terhére leendő átvétele tárgyában.
188. Kunbaja község határozata a bacsalmás—hajmok—kossuthfalvai törvényhatósági közut áthelyezése folytán felmerülő építési és fenntartási többletköltségek viselése tárgyában.
189. Zenta város határozata a Nagy Kelemen részére a 14. sz. líhalegelői házhely

tulajdonjogának bekebelezésére vonatkozólag kiállított nyilatkozat tárgyában.

190. Obecse község határozata az anyakönyvvezető helyettesi teendők kiáltali teljesítése és illetményei megállapítása tárgyában.

191. Ujpalánka község határozata az anyakönyvvezető helyettesi teendők kiáltali teljesítése tárgyában.

192. Palánka, Pincéd, Tisztaivánfalva, Mohol községek határozatai az anyakönyvi kivonatok és családi értesítők kiállításából befolyó jövedelem átengedése tárgyában.

193. Obecse község határozata az utcák és terek öntözése tárgyában.

194. Bácsalmás község határozata az apáca zárdánál szervezendő tanítónői állás tárgyában.

195. Obecse község határozata néb. Kerítés Mihályné örökösait megillető összeg tárgyában.

196. Jánoshalma község határozata végrehajtói állás szervezése tárgyában.

197. Madaras község határozata ártézi kut furása tárgyában.

198. Tatabáza község határozata a községi szülészeti fizetésemelése tárgyában.

199. Ugyanannak határozata a községi kis birak fizetésemelése tárgyában.

200. Peterréve község határozata a tanyai szerb iskola részére megvett telek tárgyában.

201. Madaras község határozata vágóhid építése tárgyában.

202. Jánoshalma község határozata a községi alkalmazottak fizetésemelése tárgyában.

203. Obecse község határozata a magyar asfalt részvényársasággal szemben fennálló tartozásának mikénti fedezése tárgyában.

204. Ugyanannak határozata a parlamenti föld hasznosításra adása tárgyában.

205. Mozsor község határozata Gatyarity Glisoné segélyezése tárgyában.

206. Mozsor község határozata Petkov Mikáné segélyezése tárgyában.

207. Titel község határozata Bolmanacz Daniló segélyezése tárgyában.

208. Mozsor község határozata Pantelemonov Aco házhely adományozása tárgyában.

209. Titel község határozata vágóhídi csatornának újja való építése tárgyában.

210. Titeli rétkezelő bizottság határozata Perits Nenád kártalanítása tárgyában.

211. Dunagárdony község határozata Bugarin Jesta segélyezése tárgyában.

212. Alsókaból község határozata Veszelinovic Milan fizetésemelése tárgyában.

213. Titel község határozata az iparos tanácsköltségben teendő intézkedésekre kiadott miniszteri rendelet tárgyában.

214. Mozsor község határozata iskolaépítés tárgyában.

215. Titel község határozata iskolaépítés tárgyában.

216. Sajkáslak község határozata község ház építés tárgyában.

217. Mozsor község határozata Eremita Milan és társainak fizetés előleg felvehetése tárgyában.

218. Dunabölkény község határozata gyepmesteri állás szervezése tárgyában.

219. Zenta város határozata Nikolics Andria tartozásának törlese tárgyában.

220. Bajsa község képviselőtestületének határozata a pótdadó különbözet leiratása tárgyában.

221. Dunagárdony község határozata az 1908. évi költségvetési hiány mikénti fedezése tárgyában.

222. A magyar numismatikai társulat kérelme anyagi támogatás iránt.

223. Adamkovich János kérelme tanulmányi segély iránt.

224. Dr. Balogh Elemér kérelme tanulmányi segély iránt.

225. Özv. Horváth Dezsőné kérvénye nyugdíj és nevelési járulék iránt.

226. Vissy Karoly gyám kérvénye kisk. Vissy Olga és Izidora nevelési járulékának kiegészítése iránt.

227. Lang Arisztid kérelme nevelési járulékának további folyosítása iránt.

228. Nikolics Döme járási irnok kérvénye állami szolgálatba eltöltött éveinek beszámítása iránt.

229. Huszágh István kérvénye szolgálati éveinek beszámítása iránt.

230. Özv. Szalay Imréné kérvénye özvegyi nyugdíj és nevelési járulék iránt.

231. Veprőd község kérelme a hódosági járáshoz leendő átcsatolása iránt.

232. Zenta város kérelme a litasi ut helyett a tornyosi utnak a törvényhatósági közutak hálózatába leendő felvétele iránt és az es

ügyben hozott városi határozatok ellen Hevér Sándor és társai felebbezése.

233. Kiskér község kérvénye a verbász—kiskér—ókéri utvonálnak a törvényhatósági közutak hálózatába leendő felvétele tárgyában.

234. Surányi György és társai kérvénye a zentai csárdaparti feljárónak kőburkolattal leendő ellátása iránt.

235. Bogyán község kérvénye az arvédelmi töltést képező gombos—palánkai közlekedési közut helyreállítására szükséges költségekhez való hozzájárulás iránt.

236. Néhai Pavkov György volt megyei utkarparó özvegyének kérvénye állandó ellátás és nevelési járulék megállapítása iránt.

237. Szekulits Péter bacsófalvéri lakos kérvénye a tőle utkarparóház céljaira megvett ingatlan vételára után esedékes kamatoknak az elvont haszonnak és kifizetett adóknak megtérítése iránt.

238. Dr. Széchenyi Tamás főbíró kérvénye 2 havi szabadság iránt.

239. Evinger Károly rendőrfelügyelő kérvénye segély iránt.

240. Mihelics József zombori lakos szabó kérvénye elhalt Hambalek Jakab megyei irnok eltemetetéséből származó költségeinek megtérítése iránt.

241. Boldogasszonyfalva 1907., Csurog 1907. II., Pincéd 1908., Dunagárdony 1907., Kölpény 1907., Palánka 1907. évi pótköltségvetései.

242. Dunagárdony 1908. évi költségvetése.

243. Szond 1904., 1905., 1906., Overbász 1905., Peterréve 1906., Mohol 1904., 1903., Bácsalmás 1906., Gombos 1905., Mohol 1898., Mohol 1900., Bacsordas 1906., Hódoság 1905., Ofuttak 1906., Derye 1906., Paripás 1906., Szilbacs 1906., Mohol 1897., Mohol 1899., Ada 1905., Bácsaszentiván 1904., Kunbaja 1904., Nemesmilitics 1904., Dunagárdony 1906., Mozsor 1906., Bácsaszentiván 1905., Gombos 1906., Nádálja 1906., Sajkáslak 1905., Doroszló 1905., Csávoly 1906. évi közpénztár számadásai.

244. Mohol 1904. évi munkás segélyalap, Mohol 1904. évi népkönyvtáralap, Mohol 1904. évi szegényalap számadásai.

245. Zenta város 1906. évi regálealap számadása.

246. Torzsa 1906., Vaskut 1905. évi gyám-pénztári számadása.

NYILTTÉR. *)

V é g s ó .

Kedves „Több művelő” ur!

Kegyeskedjen felfáradni a Zombor városi színház kakasülőjére és győződjék meg arról, hogy ott igenis 60 számított ülőhely van. Három éve, hogy a színigazgató ennyire számozta át a régi 45 helyet. Hogy azokat csakugy 60-nak használták fel a Slaviansky koncerten is, mint minden más alkalommal, az ismétlem akaratom ellenére történt.

Kalapot emelek a jogos kritika előtt, de hogy szavam igazságát kétségbe vonják, azt enyhén szólva, erőszakos eljárásnak kell minősítenem. Ha a színházi pénztárbevitel alapján stricte megállapítható, hogy csak 18 pótjegyes egyén zavarhatta az urakat műlvezetükben, ugy mi néven, jogon cáfolják azt meg egy dől betűkre szedett „talán”-nal. Becsüljük meg egymás igazát, akkor bezárható a vita, de hazugnak deklarálni egy bebizonyított tényt és „ezzel bezárni a vitát” — no ez nem igazság.

A Schön Adolf cég.

*) Az e rovatban közlöttekert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

Az építési szándékozók
figyelmébe!

Mint hogy alulírott építő munkások a helybeli építő mesterekkel meg-
egyezni nem tudunk, tisztelettel
kérjük az építési szándékozót,

hogy akár új, akár javítási munka

tekintetében sziveskedjenek
Flórián-utca 14. sz. alatti „Munkás
Otthon”-ba szervező-bizottságunk-
hoz fordulni, mely készségesen
szolgál mindenféle e szakmába
vágó felvilágosítással.

A zombori építő munkások
szervező-bizottsága.

297/1908.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Sajkásgyörgye nagyközségében üre-
sedésbe jött községi orvosi állásra pá-
lyázatot hirdetek.

Az állás a következő javadalma-
zással van egybekötve:

1. Évi fizetés 1600 korona.
2. Trachomások gyógykezeléséért 200 korona.
3. Szabályrendeletileg megállapított vágatási biztosi díjak.
4. Természetbeni lakás.
5. Beteglátogatásért és vényírásért nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér.
6. Egyéb kiküldetéseken a szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. és az 1876. évi XIV. t. c.-nek megfelelőleg felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyó évi április hó 10-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a későn érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Megjegyzem végül, hogy a magyar nyelv mellett a szerb és ruthén nyelv tudása is kívánatos.

Zsablya, 1908. március hó 5-én.

Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

53-3-2

főszolgabíró.

Orpington

fajtiszta tyúkok, angol vérű
kakas utáni tojások, sárga
4 kor., fehér 5 kor. tucatja.


EMDENI

óriás ludtojások darabja 1
korona 20 fillér.

Herold Jánosné

10-2

Sztapár, pályaudvar.



**LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HÁZAI
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB
PAPIRKERESKEDÉSBE

Igazság.

POLITIKAI HAVISZEMLE.

A LEGRADIKÁLISABB MAGYAR UJSÁG. —
SZERKESZTI

Dr. PATAJ SÁNDOR ügyvédő ZOMBOR.

Magyarország függetlenségi törekvéseinek és az emberiség szociális haladásának össze-
egyeztetője. Igazságügyi, társadalmi és irodalmi
felszámoló, hibák ostromozója. Minden irányban
demokrata, radikális, szabadon gondolkodó
folyóirat.

Előkelő munkatársakkal, népies hanggal,
tiszteletes modorral.

Hirdetési olosók és állandó értékűek.
Egy egész oldal hirdetési ára 1 óra
20 kor., egész évre 200 korona.

Egész évre 1 forint.

50-3

„Blickensderfer”
eredeti amerikai **írógép,**

azonnal látható írással.

Tiszta acél- Gyönyörű Az írógépek
szerkezet. szép írással. legolcsóbbja.

Á r a:

teljes felszereléssel csak 300 K.

Írógép-kellékek a legolcsóbb árakban szállítanak.
Amerikai irodai tutorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!
Kaufman és Társa Budapest
V., Zoltán-utca 16. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselő Bács-Bodrog megye részére
Teltsch Gáspár,
műszer- és látszerész Zomborban.

Bittermann Nándor és Fia

kő- és könyvnyomdája

ZOMBORBAN,

a vármegye palotájában.

Megrendelések a legrövidebb
idő alatt szállítanak. o

*

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

*

Könyvkötői munkák
elfogadtanak és a kiállítási áron
szállítanak.

*

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.

*

60-26

Telefonszám: 18.

452. szám.

egys. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Szilberek község közutainak törzs-
könyvezési, úgy az utcák és terek
szabályozási mérnöki munkálatoknak
elkészítésére ezennel pályázat hirtette-
tik és felkéretnek azon mérnök urak,
akik ezen munkálatok elkészítését el-
vállalni óhajtják, hogy írásbeli aján-
lataikat **1908. évi március hó
31-ig** Szilberek község előljárárságához
benyújtani sziveskedjenek.

A munkálatokra vonatkozó felté-
telek ezen község előljárárságánál meg-
tudhatók.

Szilberek, 1908. március 13-án.

Zányi Bódog, Dörner József,
jegyző. 3-2 bíró.

Baján, Rókus-utca 33. szám
alatt saját házámban lévő,

„Szarvas”-hoz

cimzett vendéglőm és sza-
tós üzletem folyó évi május
hó 1-től bérbe kiadó, esetleg
házzal együtt eladó.

Ternák Márk,

5-2

vendéglős Baján.

Vendéglő eladás.

Jó forgalmú vendéglő ház-
zal együtt eladó. Bővebbet:

özv. Rezicska Györgyné
Bácsgyulafalva.

4-3

Magyar kir. Államvasutak Üzletvezetőség
Szeged.

8558/1908. szám.

III.

Hirdetmény.*)

Értesítjük a t. c. szállító közönséget, hogy a zombori pályaudvarra érkező darabárúknak házhoz illetve üzlethelyiségbe, vagy viszont a feladni szándékolt darabárúnak a felek kívánatára az említett pályaudvarra való szállítását az üzletszabályzat 68. §. 3. pontja alapján egyezményileg öt évre **Spitzer Bernát utódai** zombori szállító cégre bíztuk.

Azok a szállító felek, kik a részükre érkezendő darabárúknak házhoz való szállítását nem kívánják fentnevezett vállalkozó céggel eszközölni, felkéretnek, hogy erre vonatkozó tiltakozó nyilatkozatukat irásban sziveskedjenek Zombor állomásfőnökségénél benyújtani, mert ily nyilatkozat hiányában az érkezett darabárúk házhoz szállítását nevezett vállalkozó cég tartozik eszközölni.

Vállalkozó cég a fentnevezett pályaudvarról Zombor város területén lakó felek lakásának vagy üzlethelyiségének a fél által kijelölt részébe vagy onnan az említett pályaudvarra szállított árukért a következő díjakat számíthatja s arról nyugtát is kell szolgáltatnia:

a) 50 klg. vagy azon aluli súlyú szállítmányok után semmi korona 40 fillért.

b) 50 klg. felül minden megkezdett ötven kilogramért semmi korona 20 fillért.

Szeged, 1908. március hó.

Az üzletvezetőség.

*) Utányomás nem díjazatik.

354/1908. szám.

Árverési hirdetmény.

Magyarokanizsa község előjárósága részéről ezennel közzhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező **vadászati jog** nyolc vadászati körre osztva az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében és a képviselőtestület 126. jkv. 1908. számú határozatában megállapított feltételek mellett 1908. évi augusztus hó 1-től kezdődőleg 1914. évi augusztus hó 1-ig terjedő 6 egymásután következő évre — **1908. évi április hó 8-án délelőtt 9 órakor Magyarokanizsa községének kis tanácsstermében** megtartandó nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a közigazgatási jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Magyarokanizsán, 1908. március hó 14-én.

Laczkovits Károly, **Popovits György,**
közs. jegyző. 57-3-2 közs. bír.

HIRDETŐ.

A Barát-utca oldalán levő
s a zombori függetlenségi
kör tulajdonát képező
500—600 □-ölnyi, 2 ház-
helynek való üres telek
eladó. Bővebb éresítés
00 szerezhető a 00

„Bácsmegyei Függetlenség”

kiadóhivatali irodában

Erzsébet-körut 13. sz. alatt.

Magyar kir. Államvasutak Szállítóhivatala
Zombor.

Spitzer Bernát utódai.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy sikerült azon kitűnő intézmények a képviselőt elnyerni, melyet a Magyar Királyi Államvasutak szegedi Üzletvezetősége, más modern városok mintájára Zomborban létesített.

Van szerencsénk tehát a t. c. szállító közönség figyelmét jelen intézményre felhívni, mely teljesen azonos a postai házhoz szállítással és nagy kényelemmel szolgál, mivel eddig a vasuti kézbesítő vétele után gondoskodni kellett a küldemény beszállításáról, míg most ezt a vasut direkt házhoz szállíttatja. Főelőnye, hogy az áru a megérkezés után rögtön szállíttatik.

Ugyanigy van kiszállítással is. Az áru kiszállítása naponként pontos időközökben történik.

Teljes tisztelettel

Spitzer Bernát utódai

Tantner Ottó és Gyulai Oszkár.

lakások,
lépcsőházi szobák, villa és nyári lakások. Üzlethelyiségek, gyári, ipari és kereskedelmi célra nyilvántartási osztálya. Házak, telkek, villák vételre, eladásra, bérletre. Üzletek adás-vétele. Jelzálogok kölcsönök I., II. helyre. o Állások mindenkinek ingyen.

o o **Válaszbélyeg.** o o

Elsőrangú ajánlatok:

HUSZÁR A.,
Budapest, V., Mérieg-u. 2.

Családi viszonyok

miatt Szlavonia Bródban vigrágzó jól jövedelmező legújabb felszereléssel berendezett

gépműhely,

melynek az egész környéken concurrense nincsen, házzal és esetleg gazdasági gépekkel együtt jutányos áron eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Tavaszi vetőmagvak.

Bácskai kendermag,
tavaszi búkköny

és egyéb vetőmagvak kitűnő minőségben, jutányos áron kaphatók: —
Bárány Lipót és Fia cégnél
3-3 Zomborban.

2969/polg. 1908. szám.

Hirdetmény.

A magyar kir. kereskedelemügyi miniszternek 1907. évi május hó 15-ik napján 34016 III-1-1907. szám alatt kelt és a zombor—öbecsei h. é. vasut céljaira Ószivác község határában fekvő Ószivác község és az ósziváci községi iskolaalap tulajdonát képező ingatlanokból szükséges földterületekre a kisajátítási eljárást elrendelő határozata következtében megtartott kisajátítási eljárás során a zombor—öbecsei h. é. vasut között egyrészt és a kisajátítást szenvedett földtulajdonosok között másrészt a kártalanítási árra egyezség létre nem jöven,

a kir. törvényszék Ószivác község határában fekvő Ószivác község tulajdonát képező, az ósziváci 384. sz. betétben felvett 5885. hr. sz. 49 hold 782 □ ölből 3 hold 416 □ öl legelő, — 5885. hr. sz. 49 hold 782 □ ölből 3 hold 211 □ öl ut, — 5885. hr. sz. 49 hold 782 □ ölből 2 hold 220 □ öl legelő, — 5683/1. hr. sz. 21 hold 1000 □ ölből 1358 □ öl mocsár, — 5683/3. hr. sz. 155 □ öl ut, — 5683/4. hr. sz. 3 hold 130 □ ölből 1174 □ öl mocsár, — 5683/5. hr. sz. 386 □ öl ut, — 5683/6. hr. sz. 3 hold 1135 □ ölből 770 □ öl mocsár, — 5683/11. hr. sz. 140 □ öl ut, — 5683/10. hr. sz. 4 hold 1145 □ ölből 1 hold 1304 □ öl mocsár, — 5683/7. hr. sz. 200 □ ölből 10 □ öl árok, — 3680/1. hr. sz. 9 hold 1214 □ ölből 1594 □ öl legelő (beltelek), — 4442/1. hr. sz. 50 hold 1411 □ ölből 3 hold 526 □ öl legelő, — 4442/2. hr. sz. 881 □ ölből 222 □ öl árok, — 4439. hr. sz. 943 □ ölből 190 □ öl csatorna, — 4440. hr. sz. 5 hold 858 □ ölből 1393 □ öl rét, — 4441. hr. sz. 12 hold 1376 □ ölből 4 hold 759 □ öl szántó,

továbbá a telekkönyvezetlen 179. hr. sz. legelőből 223 □ öl legelő, — 179. hr. sz. utból 44 □ öl ut,

végül az ósziváci községi iskolaalap tulajdonát képező, az ósziváci 784. sz. betétben felvett 4436. hr. sz. 586 □ ölből 59 □ öl legelő, — és 4435. hr. sz. 7 hold 1453 □ ölből 134 □ öl rét kisajátított és a zombor—öbecsei h. é. vasut céljaira már elfoglalt ingatlanokra a kártalanítási eljárást az 1881. évi XLI. t. c. 46. §-a alapján elrendeli;

e végből tárgyalási határnapul az **1908. évi március hó 28-ik (huszonnyolc) napjának d. e. fél 10 óráját** Ószivác községéhez kitézi, amelyre a kisajátító vasut részvénytársaság képviselőjében dr. Gaál István zombori ügyvédet, a kisajátítást szenvedetteket Csizmadia Tamás községi bíró, ósziváci lakos útján azzal a figyelemzetéssel idézi meg, hogy bármelyikük elmaradása a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot gátolni nem fogja, egyben a kisajátítást szenvedettek érdekeinek megóvása céljából Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalát és tanfelügyelőségét értesíti, végül a netán távollévő vagy ismeretlen helyen tartózkodó kisajátítást szenvedett részére ügygondnokul dr. Késmárky Béla zombori ügyvédet kinevezi s őt a fenti határnapra ugyancsak megidézi.

A tárgyalás vezetésével Bayer Manó kir. tszéki bírót és Salgó László kir. tszéki jegyzőt kiküldi.

Zomborban, 1908. évi március hó 1-én.
A kir. tszék mint birtok bíróság.

Dr. Eperjesy Béla, **Dr. Somody,**
kir. tszéki elnök. 3-3 jegyző.

Hirdetmény.

A múlt évi október hó 1-én kibocsájtott és a „Bácska“ című 1907. évi október hó 4-én 77. számú példányában megjelent „Hirdetmény“ folytán, az „Első moholi fogyasztási szövetkezet“ felszámoló bizottsága a Szövetkezetnek következő felszámolását közzé teszi és felhívja mindazokat, akiknek a Szövetkezettől bármily követelésük még volt, hogy azt a kereskedelmi törvény értelmében ezen hirdetménynek a „Bácska“ című ujságban harmadszori kihirdetése után 6 hónapi határidőben jelentsék be az alulírott felszámoló bizottságnak, mert a későbbi jelentések igénybe nem fognak vétetni.

„Első moholi fogyasztási szövetkezet“ felszámoló bizottságának a felszámolásról jelentése.

Folyó szám	A szövetkezet adósságai	Kiegyenlítő és törlesztve		Adósság maradvány		Folyó szám	Az adósság törlesztésre befolyt bevételei		
		kor.	fil.	kor.	fil.			kor.	fil.
1	Ada-moholi hitelintézetnél váltó	1800	—	1800	—	1	Az eladott ház és üzletárúkból	5800	—
2	Egyenes adó	995	14	995	14	2	A szövetkezet alapszabályai 11. §-a értelmében üzletrészek után befizetett összeg es pedig 267 üzletrész után á 10 kor.	2670	—
3	Utadó	5	60	5	60	3	A befolyt adósságból	42	28
4	Bing Ede Arad	217	93	217	93	4	Kovács Vojintól leszárolás után	62	93
5	Dr. Nagy Gusztáv ügyvéd Mohol	122	09	122	09	5	Gyurgyev Sztévótól	2	74
6	Ada-moholi hitelintézetnél váltó	2000	—	2000	—		Összesen	8577	95
7	„Kölcsönös önszegélyző egyletnél	4600	—	1000	—		Levonatik a kifizetett adósság és egyéb költségek	7574	58
8	Königstädter testvérek Ujvidék	800	—	800	—		Készpénz maradvány	1003	37
9	Singer M. fiai Zenta	37	81	37	81		Adósság maradvány	3600	—*
10	Berger Adolf Ada	410	13	410	13		Készpénz készlet	1003	37**
11	Tyuresity Milán Mohol	7	—	7	—		Tiszta adósság	2596	63
12	A 6-ik tételnél %	2	80	2	80				
13	A 7-ik a fenmaradott 3600 koronára %	7	96	7	96				
14	A 8-ik tételnél %	98	—	98	—				
15	A felszámolás alatt felmerült egyéb költségek	26	42	26	42				
16	Összesen	43	70	43	70				
	Levonatik a kiegyenlített és törlesztett adósság	11174	58	7574	58				
	Marad adósság	3600	—	3600	—				

Esrevétel: * Ezen 3600 kor. adósság az igazgatóság által a takarékbán aláírásukkal biztosítva van.
** Ezen 1003 kor. 37 fil. készpénz maradvány fentartva, a még netaláni követelések és egyéb kiadások kiutalványozására fordítva lesz; azonban ha törvényes idő alatt ez nem fordul elő, a fennálló adósság törlesztésére átadandó.

Moholon, 1908. évi január hó 29-én tartott felszámoló bizottság üléséből.

A szövetkezet igazgatósági tagjai:

Raduláski Andrija s. k., elnök. Tyórity Szima s. k. Gyurgyev Stéva s. k.
Kovács Vojin s. k. Milutinovity Stéva s. k.

Felszámoló bizottság:

Konyovity György s. k. Valetity Gyóka s. k. Morovity Sándor s. k.
Raduláski Gruja s. k. Mátity P. Stéva s. k.

TURY JÁNOS

mechanikai gépműhelye Zombor, Galamb-utca 10. sz.

Mindennemű mechanikai gépek javítóműhelye ugy-mint: varrógépek, kerékpárok, számozó- és írógépek, gramophonok, villany-csengők és minden e szakmába vágó gépek javítása szavatosság mellett eszközöltetik.



Allandó raktár:

Varrógépekben és kerékpárokban,

valamint ezen gépek alkatrészeiben. **Külső- és belső kerékpár-gumik**, nyergek, pumpák, csengők, francia-kulcsok, kürtők, küllők stb.

A világhírű „Kaiser“-kerékpárok egyedüli raktára.